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                            Nα ζρεδηάδεηο ρσξίο βηαζύλε αιιά λα εθηειείο γξήγνξα                                                                                                                         

Ηζνθξάηεο 

 
4.0 Γενικά 

΢ηόρνο κηαο παξαγνληηθήο αλάιπζεο ρξεζηκνπνηώληαο κία από ηηο κεζόδνπο 

ηεο, είλαη ε οπηικοποίηζη ησλ αιιειεμαξηήζεσλ θαη ησλ αιιειεπηδξάζεσλ 

κεηαμύ ησλ «αληηθεηκέλσλ» (γξακκώλ) θαη ησλ κεηαβιεηώλ (ζηειώλ) ηνπ πίλαθα 

δεδνκέλσλ.  

Πξέπεη λα ηνληζηεί ηδηαίηεξα όηη ε δεκηνπξγία ελόο παξαγνληηθνύ άμνλα 

ποζοηικοποιεί ηελ ζπκπεξηθνξά ησλ «αληηθεηκέλσλ» θαη ησλ κεηαβιεηώλ, κε 

απνηέιεζκα λα νδεγεί ζηελ δηάηαμή ηνπο πάλσ ζηνλ άμνλα, νπόηε αλάινγα κε ηελ 

ηηκή ησλ ζπληεηαγκέλσλ ηνπο λα πξνζδηνξίδνπλ κία «θαηεύζπλζε», ε νπνία λα 

ππνδειώλεη ηηο πεξηζζόηεξεο θνξέο ηελ ςποβόζκοςζα ηάζη ησλ δεδνκέλσλ ηνπ 

πίλαθα.  

4.1 Ανάλςζη ενόρ πίνακα δεδομένων  

    Όπσο είλαη γλσζηό ζε θάζε έξεπλα αγνξάο νη πεξηζζόηεξεο εξσηήζεηο 

αληηζηνηρνύλ ζε πνηνηηθέο κεηαβιεηέο θαη ιηγόηεξν ζε πνζνηηθέο  κεηαβιεηέο 

(αζπλερείο ή ζπλερείο) νη νπνίεο ηειηθώο κεηαζρεκαηίδνληαη ζε πνηνηηθέο 

δεκηνπξγώληαο έλα ζπγθεθξηκέλν πιήζνο δηαβαζκίζεσλ. 

   Ο εξεπλεηήο γηα λα αλαιύζεη ηηο απαληήζεηο ησλ εξσηώκελσλ, έρεη ζηε 

δηάζεζή ηνπ δύν δηαδηθαζίεο ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο.  

  Α)  Ζ πξώηε αλαθέξεηαη ζε κεζόδνπο ηεο θιαζηθήο ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο.  

Υξεζηκνπνηώληαο, ινηπόλ, ηηο κεζόδνπο ηεο θιαζηθήο ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο 

έρεη ηελ δπλαηόηεηα δεκηνπξγίαο ηεο θαηαλνκήο ζπρλνηήησλ ησλ κεηαβιεηώλ, ηνλ 

ππνινγηζκό  ησλ παξακέηξσλ ησλ θαηαλνκώλ, όπσο κέζν όξν, δηαθύκαλζε θαη 

ηππηθή απόθιηζε, εύξεζε πνζνζηώλ, ηε ζπζρέηηζε κεηαμύ δύν κεηαβιεηώλ, ηε 

δηαπίζησζε αλ πθίζηαηαη αλεμαξηεζία ή εμάξηεζε κεηαμύ δύν κεηαβιεηώλ από ην 

πιήζνο ησλ k κεηαβιεηώλ, είηε λα εθαξκόζεη θάπνηνπο ειέγρνπο παξακεηξηθνύο ή 

κε παξακεηξηθνύο ρξεζηκνπνηώληαο κία ή δύν ην πνιύ κεηαβιεηέο.  

    Π.ρ Έζησ όηη έρνπκε έλα εξσηεκαηνιόγην κε 10 εξσηήκαηα ην νπνίν 

απάληεζαλ 557 εξσηώκελνη θαη ζέινπκε λα αλαιύζνπκε δύν από απηά ηα 

εξσηήκαηα. Σν έλα εξώηεκα αληηζηνηρεί ζηελ Ζιηθία ηνπ εξσηώκελνπ θαη ην άιιν 

ζην εξώηεκα γηα ην «Πώο βιέπεη ν εξσηώκελνο ηελ θαζαξηόηεηα ηεο πόιεο ηεο 

Θεζζαινλίθεο;»  
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  Ο εξεπλεηήο θαζόξηζε γηα ηηο ειηθίεο ηηο αθόινπζεο ηέζζεξηο δηαβαζκίζεηο κε 

ηνπο αληίζηνηρνπο θσδηθνύο Ηλικία κάηω ηων 18 εηών (θσδ:Ζ1=1),Ηλικία 19-35 

εηών (θσδ:Ζ2=2), Ηλικία 36-45 εηών (θσδ:Ζ3 =3) θαη Ηλικία πάνω από 46 

εηών (θσδ :Ζ4=4), ελώ γηα ηελ ζηάζε ησλ εξσηεζέλησλ γηα ηελ θαζαξηόηεηα 

πξόηεηλε ηξεηο δηαβαζκίζεηο κε ηνπο αληίζηνηρνπο θσδηθνύο. Σελ δηαβάζκηζε 

Απνηηική ζηάζη (θσδ: Α=1), ηελ δηαβάζκηζε Οςδέηεπη ζηάζη (θσδ:Ο=2) θαη 

ηελ δηαβάζκηζε Θεηική ζηάζη (θσδ: Θ=3). Σα δεδνκέλα όπσο πξνέθπςαλ 

παξνπζηάδνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα σο εμήο: 

Πίνακαρ 4.1:Σκήκα ηνπ θσδηθνπνηεκέλνπ πίλαθα δεδνκέλσλ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δπεηδή ηα δεδνκέλα είλαη θσδηθνπνηεκέλα, δελ έρεη θαλέλα λόεκα λα εμαρζνύλ 

νη γλσζηέο παξάκεηξνη ηεο θιαζηθήο ζηαηηζηηθήο, όπσο ι.ρ κέζνο όξνο, 

δηαθύκαλζε θ.ι.π. 

 Βέβαηα ν εξεπλεηήο κπνξεί αξρηθά λα ππνινγίζεη, αλ πθίζηαηαη ζπζρέηηζε 

κεηαμύ ησλ κεηαβιεηώλ Ηλικία εξσηώκελσλ θαη ΢ηάζη σο πξνο ηελ θαζαξηόηεηα 

ππνινγίδνληαο ηνλ ζπληειεζηή ζπζρέηηζεο ξ, ε ηηκή ηνπ νπνίνπ βξέζεθε ίζε κε  

ξ= -0,02625. 

 Με δεδνκέλν ηνλ ζρεηηθά κηθξό αξηζκό δείγκαηνο (n=557) ν έιεγρνο 

ζπζρέηηζεο Ζ0:ξ=0 γίλεηαη δεθηόο ζε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο α=5%.  

Δπνκέλσο από ηελ ζπγθεθξηκέλε ηηκή ηνπ δείγκαηνο ζπκπεξαίλεηαη  όηη νη δύν 

κεηαβιεηέο είλαη αζςζσέηιζηερ. 

 Αθνινύζσο ν εξεπλεηήο δεκηνπξγεί έλα απιό πίλαθα δηπιήο εηζόδνπ, όπνπ 

δηαζηαπξώλνληαη νη ηξεηο δηαβαζκίζεηο ηεο ΢ηάζεο (A,O,Θ) σο πξνο ηελ 

θαζαξηόηεηα κε ηηο ηέζζεξηο δηαβαζκίζεηο ηεο Ζιηθίαο (Ζ1,Ζ2,Ζ3,Ζ4), ώζηε λα 

δηαπηζησζεί αλ νη δύν κεηαβιεηέο είλαη αλεμάξηεηεο. Απηό γίλεηαη επεηδή δύν 

κεηαβιεηέο εθόζνλ είλαη αζπζρέηηζηεο, δελ ζεκαίλεη όηη είλαη θαη αλεμάξηεηεο 

(Καξαπηζηόιεο Γ, 2011 ΢ηαηηζηηθή Δπηρεηξήζεσλ).Γεκηνπξγεί ινηπόλ ηνλ 

παξαθάησ πίλαθα ζηνλ νπνίν εθαξκόδεηαη ν έιεγρνο αλεμαξηεζίαο. 

Ind Καθαπιόηηηα Ηλικία 

Ι1 3 2 

Ι2 2 4 

Ι3 1 1 

Ι4 2 2 

Ι5 2 3 

Ι6 1 2 

Ι7 1 1 

Ι8 2 1 

Ι9 2 2 

Ι10 3 1 
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Πίνακαρ 4.2:Πίλαθαο δηπιήο εηζόδνπ 

 

  Ο έιεγρνο αλεμαξηεζίαο ζε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο 5% δίλεη ηα αθόινπζα 

απνηειέζκαηα. 

Γηα λ=6 βαζκνύο ειεπζεξίαο => Υ
2
=20,85 

΢ε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο 5% έρνπκε  
2

6,0.05 12,59X   

Δπεηδή 
2

6,0.05X   Υ
2   

ζπκπεξαίλεηαη όηη ε ΢ηάζη ωρ ππορ ηην καθαπιόηηηα 

κε ηελ Ηλικία είλαη εξαπηημένερ.  

Απηό ζεκαίλεη όηη νη δηαθνξεηηθέο ειηθίεο έρνπλ ζπγθεθξηκέλε ζηάζε σο πξνο 

ηελ θαζαξηόηεηα. Βέβαηα απηό ηο ζςμπέπαζμα δεν μαρ πληποθοπεί ποια ηλικία 

ζςνδέεηαι με ποια ζηάζη, βαζικό επώηημα ππορ διεπεύνηζη. 

 Β) Ζ δεύηεξε δηαδηθαζία ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο είλαη απηή πνπ αλαθέξεηαη ζε 

κεζόδνπο ηεο πνιππαξαγνληηθήο ζηαηηζηηθήο αλάιπζεο θαη ηδηαίηεξα ζηηο 

κεζόδνπο ηεο Παξαγνληηθήο Αλάιπζεο ησλ Αληηζηνηρηώλ θαη ηεο Αληνύζαο 

Ηεξαξρηθήο Σαμηλόκεζεο, νη νπνίεο όρη κόλν καο πξνζδηνξίζνπλ αλ ζπζρεηίδνληαη 

ή όρη νη δύν εξσηήζεηο, αιιά θαη πνηα ειηθία έρεη ζπγθεθξηκέλε ζηάζε,  

Οη κέζνδνη απηέο νπσζδήπνηε πξνζθέξνπλ πιεξέζηεξε πιεξνθόξεζε από ηηο 

θιαζηθέο κεζόδνπο θαη είλαη ηδηαίηεξα ρξήζηκεο όηαλ κειεηά θάπνηνο πνηνηηθέο 

κεηαβιεηέο. 

4.2 Δθαπμογή ηηρ Παπαγονηικήρ Ανάλςζηρ ηων Ανηιζηοισιών 

Δθόζνλ αλαιύζνπκε έλα πίλαθα δηπιήο εηζόδνπ κε ηελ κέζνδν ηεο 

Παξαγνληηθήο Αλάιπζεο ησλ Αληηζηνηρηώλ, έρνπκε ζηε δηάζεζή καο, κεηά ηελ 

δεκηνπξγία ηνπ παξαγνληηθνύ επηπέδνπ, ηηο αθόινπζεο πιεξνθνξίεο. 

1. ην πνζνζηό ηεο αληινύκελεο πιεξνθνξίαο πνπ παξέρεη ην παξαγνληηθό 

επίπεδν 

2. ηηο αιιειεπηδξάζεηο κεηαμύ κεηαβιεηώλ πνπ παξίζηαληαη από ηηο ζηήιεο 

3. ηηο αιιειεπηδξάζεηο κεηαμύ ηδηνηήησλ πνπ παξίζηαληαη από ηηο γξακκέο 

4. πνηα κεηαβιεηή ζηήιε ζπλδέεηαη κε πνηα ηδηόηεηα γξακκή 

Ζ αλάιπζε ηνπ πίλαθα 4.2 δίλεη ηηο παξαθάησ πιεξνθνξίεο: 

Γιαβαθμίζειρ H1 Η2 Η3 Η4 Άθποιζμα γπαμμήρ 

A 9 55 27 17 108 

O 3 83 29 58 173 

Θ 11 136 69 60 276 
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εικόνα 4.1 

    Από ηελ εηθόλα 4.1 πξνθύπηεη όηη νη δύν κεηαβιεηέο είλαη εξαπηημένερ ζε 

επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο 0,05. 

΢ηε ζπλέρεηα αθνινπζεί ε εηθόλα 4.2. Με δεδνκέλν όηη ε ηάμε ηνπ πίλαθα 4.2 

είλαη ίζε κε 3, ε αλάιπζε κε ηελ AFC παξέρεη δύν παξαγνληηθνύο άμνλεο, 

θαζόζνλ  ε ηάμε ελόο πίλαθα δηπιήο εηζόδνπ όηαλ είλαη k, ε παξαγνληηθή αλάιπζε 

πξνζδηνξίδεη k-1 παξαγνληηθνύο άμνλεο.    

΢ΤΝΟΛΗΚΖ ΑΓΡΑΝΔΗΑ 0,03743 

ΑΞΩΝ   ΑΓΡΑΝΔΗΑ   %ΔΡΜΖΝΔΗΑ΢  ΑΘΡΟΗ΢ΜΑ  | Η΢ΣΟΓΡΑΜΜΑ ΥΑΡΑΚΣΖΡ.ΡΗΕΩΝ 

   1       0,0345987              92,43                   92,43         | ************************************** 

   2       0,0028343               7,57                  100,00         |** 

εικόνα 4.2:Ηζηόγξακκα ραξαθηεξηζηηθώλ ξηδώλ 

Ζ εηθόλα 4.2 πιεξνθνξεί όηη ν 1
νο

 παξαγνληηθόο άμνλαο εξκελεύεη ην 92,43% 

ηεο ζπλνιηθήο πιεξνθνξίαο πνπ αληιείηαη από ηα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα 5, ελώ ν 

2
νο

 παξαγνληηθόο άμνλαο ην ππόινηπν 7,57%. 

       Αθνινπζεί ε εηθόλα 4.3 

 
εικόνα 4.3 

Ζ εηθόλα 4.3 παξνπζηάδεη ην παξαγνληηθό επίπεδν 1x2, από ην νπνίν κπνξεί λα 

δηαπηζησζεί ε αιιειεπίδξαζε κεηαμύ κεηαβιεηώλ θαη ηδηνηήησλ.     
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Γηα ηελ εξκελεία ησλ πιεξνθνξηώλ πνπ κπνξεί λα εμαρζνύλ από ην 

παξαγνληηθό επίπεδν, γίλεηαη κε ηε βνήζεηα ησλ ελδείμεσλ ηνπ πίλαθα 4.3, ν 

νπνίνο παξνπζηάδεη ηηο ηηκέο d ηνπ δείκηη έλξηρ- άπωζηρ κεηαμύ «γξακκώλ» θαη 

«ζηειώλ» ηνπ πίλαθα 4.2, πξνζδηνξίδνληαο ηελ κεηαμύ ηνπο εξάπηηζη. 

Πίνακαρ 4.3: Γείθηεο έιμεο- άπσζεο 

ΔΝΓ H1 Η2 Η3 Η4 

A 2,0181 1,0352 1,114 0,6494 

O 0,4199 0,9752 0,7469 1,3832 

Θ 0,9651 1,0016 1,114 0,8969 

     Όηαλ ε ηηκή ηνπ δείθηε d έιμεο-άπσζεο είλαη κεγαιύηεξε ηνπ 1, ζεκαίλεη όηη 

πθίζηαηαη έιμε κεηαμύ ησλ δηαβαζκίζεσλ ησλ γξακκώλ θαη ησλ ζηειώλ, ελώ όηαλ 

ε ηηκή είλαη κηθξόηεξε ηνπ 1, ππνδεηθλύεη άπσζε. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ ε ηηκή 

είλαη ίζε κε 1 δελ πθίζηαηαη θακία εμάξηεζε.   

΢πλεπώο  από ηελ απεηθόληζε ησλ ζεκείσλ πάλσ ζην παξαγνληηθό επίπεδν θαη 

ηελ επηθύξσζε κε βάζε ηηο ηηκέο ηνπ δείθηε d πξνθύπηνπλ νη εμήο παξαηεξήζεηο:  

νη ειηθίεο κάηω ηων 18 εηώλ (H1) θαη νη ειηθίεο 19 έωρ 35 εηώλ (Ζ2) ζπλδένληαη 

κε ηελ Απνηηική ζηάζη (Α), νη ειηθίεο 35 έωρ 45 εηώλ (Ζ3)  ζπλδένληαη κε ηελ 

Θεηική ζηάζη (Θ), ελώ ηέινο οι ηλικίερ άνω ηων 45 εηώλ ζπλδένληαη κε ηελ 

Οςδέηεπη ζηάζη (Ο). 

 Ζ αλάγιπθε απηή δηαπίζησζε πξνθύπηεη από ηελ εμήο ινγηθή πνπ δηέπεη ηελ 

Παξαγνληηθή Αλάιπζε ησλ Αληηζηνηρηώλ.  

 Ωο γλσζηόλ όηαλ από κηα ζεηξά αξηζκώλ ππνινγηζηεί ν κέζνο όξνο, νη 

απνθιίζεηο θάζε ηηκήο από απηή ηελ παξάκεηξν ζέζεο, πξνζδηνξίδνπλ θάηη 

ζπγθεθξηκέλν. Έηζη όζν ε ζεηηθή απόθιηζε είλαη κεγαιύηεξε ηόζν πην 

ραξαθηεξηζηηθή είλαη ε ηδηόηεηα πνπ κεηξά ε κεηαβιεηή πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ 

κέζν όξν. Αλάινγε εξκελεία δίλεηαη γηα ηελ αξλεηηθή απόθιηζε. Γειαδή όζν 

κεγαιύηεξε είλαη ε απόθιηζε ηόζν ιηγόηεξν ραξαθηεξίδεη  ε κεηαβιεηή ηελ 

ηδηόηεηα πνπ κεηξά.  

΢πλεπώο αλ από έλα δείγκα 100 αηόκσλ πξνέθπςε όηη ην κέζν εηήζην εηζόδεκα 

είλαη 12.000 επξώ, όηαλ θάπνηνο από απηνύο έρεη εηζόδεκα 35.000 επξώ ζεσξείηαη 

εύπνξνο, ελώ αλ παξνπζηάδεη εηζόδεκα 55.000 επξώ ζεσξείηαη πινύζηνο. ΢ηελ 

αληίζεηε πεξίπησζε έλαο άιινο πνπ δειώλεη 5.000 επξώ ζεσξείηαη θησρόο. 

Αλάινγε είλαη ε δηαδηθαζία εξκελείαο ζηελ Παξαγνληηθή Αλάιπζε ησλ 

Αληηζηνηρηώλ.  

Αληί ηνπ κέζνπ όξνπ, επεηδή δηαζηαπξώλνληαη δύν ηνπιάρηζηνλ κεηαβιεηέο, 

ππνινγίδεηαη ν πίλαθαο αλεμαξηεζίαο, δειαδή ην πσο ζα παξνπζηαδόηαλ ν πίλαθαο 

δηπιήο εηζόδνπ, αλ ε αιιειεπίδξαζε ησλ δύν κεηαβιεηώλ ήηαλ ηδαληθή.  

Ζ ηδαληθή απηή ζρέζε ππνινγίδεηαη βάζεη ηεο  ζρέζεο (4.1)      




